



# 婚姻登记无需户口簿,是便民之举



8月12日,民政部印发通知,公布《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》全文,公开征求意见。《征求意见稿》包含结婚登记、离婚登记、婚姻登记档案和补领婚姻登记证等内容,其中取消了内地居民结婚、离婚登记须出具本人户口簿的要求和离婚冷静期等内容引发热议,相关话题登上热搜。(8月18日红星新闻)

众所周知,婚姻登记是困扰外来人员的一大难题。我国现行婚姻登记条例规定,婚姻登记必须到一方当事人常住户口所在地办理。如果双方均是外地户口,办理婚姻登记还需返回原籍,既浪费时间,又耗费金钱。基于此,2022年5月以来,我国持续做好婚姻登记“跨省通办”试点,深化拓展婚俗改革。在此基础上,《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》明确,结婚登记和离婚登记不再需要户口簿,并取消了地域管辖。由此可见,婚姻登记“全国通办”,将有法可依。



少干预 朱慧卿/漫画

“全国通办”“不再需要户口簿”,其背后传递的信号清晰而明确,那就是真正将婚姻还原为个人事务,将结婚登记还原为个人权利。对此,可以从两个维度理解:一是“公共影响”的压减,“属地”的框不再成为恋爱男女修成正果的阻碍;二是“家庭影响”的收缩,结

婚登记不再需要户口簿,领证在很大意义上全凭新人们自己拿主意,那么诸如“天价彩礼”之类的问题,或许也就有了不一样的解决思路。

首先必须承认,推进婚姻登记制度改革,增强了人民群众的获得感、幸福感,然而,也有网民担忧,婚姻登记不再需要户口簿,并取消了地域管辖,遇到最大的难题,就是容易造成骗婚、重婚、重复登记等违法违规行为的发。对此,有专家指出,户口簿对防止重婚、骗婚的作用极其有限,有没有户口簿,重婚和骗婚一直都存在,是多种原因导致这种现象难以根治,婚姻登记无需户口簿实际上是便民之举,让群众结婚更自由,手续更简便。

婚姻,理应是纯粹、最美好的。婚姻登记,理应是最大便利、最小干预的。应该说,在技术层面,实行“婚姻登记全国通办”早就条件具备。而今在多轮试点、打磨成熟的基础上,将之正式推出,实属顺势而为,合乎各方期待。相信自此而后,婚姻登记更容易了,群众的幸福感和获得感也会提高。 栗水

## 市场星报

出版单位 安徽市场星报社  
地址 合肥市黄山路599号  
时代数码港24楼



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email:xbxy2010@126.com



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师  
新安传媒有限公司  
印务公司  
地址 合肥市望江西路505号  
电话 0551-65333666

## 星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博



## 时事乱炖

### 对“酒店刺客”坚决不能容忍!

“本以为能在这里找到性价比的天堂,没想到住宿价格直逼一线城市,而品质却大相径庭。”计划举家前往贵州某地避暑的赵女士,意外发现“七八百元的价格住一两百元品质酒店,价格都快赶上一线城市了”,远没有期待中的实惠。可以说赵女士是遇到了“酒店刺客”。(8月18日《法治日报》)

所谓“酒店刺客”,说的是部分酒店在特定时段(例如节假日)大幅抬高价格,致使消费者支付的金额远超预期。对“酒店刺客”坚决不能容忍,要一同向“酒店刺客”喊“停”。

“酒店刺客”损害了消费环境,抹黑了城市形象,给旅游发展带来了严重影响。“酒店

刺客”短期内或许能获利,但从长远来看,实则是捡了芝麻丢了西瓜。诚然,酒店价格属于我国价格法所规定的市场调节价,即由经营者自主确定,通过市场竞争形成的价格。假期里,游客数量剧增,人工成本上扬,酒店客房价格有所浮动并不违背价格法的相关规定。但这并不意味着节假日涨价可以毫无上限。针对每逢节假日酒店就涨价这一现象,2010年,国家发改委等三部门曾联合发布《关于规范酒店客房市场价格的意见》指出,在旅游热点区域和大型活动场所周边地区,可以依据价格法的规定,对酒店客房价格实施最高限价等临时价格干预措施,以确保酒店客

房价格的基本稳定。

酒店行业自身应当强化自律,树立长远的发展眼光,不能毫无底线地追逐短期利益,让消费者寒心,损害行业的长远发展。行业协会应当推动行业自律,采取稳定价格、优化服务等举措,促使企业优化消费体验,规范行业健康发展。平台经营者也要加强对经营者的监督与约束,遏制违法行径。相关监管部门应当加大执法力度,加强对酒店价格的监测与监管,对于违规涨价的行为予以严厉惩处,切实保障消费者的合法权益。消费者要增强维权意识,对于酒店随意抬高客房价格的行为要拿起法律武器,维护自身合法权益。 王军荣



## 热点冷评

### 为医院推行“全院一张床”叫好

为缓解住院难题,近年来,北京、福建、重庆、海南等多地医院开始推行“全院一张床”模式,打破传统病区间的床位界限,将全院病床作为共用资源,通过统筹调配实现床位利用最大化。(8月17日《工人日报》)

眼下,“看病难,住院难”是各地医院的一种普遍现象,尤其是医院床位少、科室患者不均等问题,而导致医院“一床难求”,更是加剧了患者“住院难”的焦虑。

难道就没有解决这一问题的好办法了吗?答案显然是否定的。近年来,多地医院推行“全院一张床”管理模式就是一个两全其美的好办法。

所谓的“全院一张床”,就是医院哪里有床,患者应住在哪里,让医生跟着患者跑,各科室床位成为流动的共享资源。

众所周知,医院各科室的患者数量是不确定的,有时患者多,有时患者少。比如,有的科室患者“人满为患”,床位自然也就“一位难求”,而有的科室患者“寥寥无几”,结果床位也就“无人问津”。这种科室床位“忙闲不均”

的现状,无疑会导致医院各科室床位的利用率不均,更会导致医疗资源的巨大浪费。

而推行“全院一张床”管理模式就完全不一样了。一方面,能在一定程度上提升床位利用率,从而大大缓解患者看病难、住院难等困境;另一方面,还能将闲置的医疗资源利用起来,让它们发挥最大效能。同时,更为重要的是能拉近医患之间的距离,融洽医患之间的关系,使之成为化解医患矛盾的一座连心桥。可见,医院推行“全院一张床”是一种多赢之举,值得点赞,值得叫好。

希望有更多的医院多些“患者视角”,多些“服务创新”,多些“医疗温度”,不妨多多学习、借鉴和推广“全院一张床”的好做法,从而让更多的患者切身感受到医疗服务的人性化。

当然,医院推行“全院一张床”并非“一推了之”,还需在增强医护人员的责任心和提升医护人员的服务质量上下功夫。比如,保证医疗护理质量、提升跨专业护理能力、提高各科室参与积极性等方面必须及时跟上。 叶金福

## 非常道

### 真正厉害的人,都很会休息

1.前进是种能力,但会休息却是一种智慧。一个人如果一味地追求效率,不懂得休息的话,往往会适得其反。科学有效地努力,学会在前进中好好休息,调整节奏,人生才能绽放。2.会休息的人,懂得利用时间让自己恢复能量,而不会休息的人,可能越休息越累。所以,并非有更多的时间,就有更好的休息,休息的质量取决于休息的方式。提高休息质量的精髓在于休息方式的丰富,合理安排时间,这有助于增加身心的愉悦。3.当我们身心疲惫时,不妨放慢脚步,感受慢生活。休息时请尽情放松,奋斗时请竭尽全力。越是长远的路,越要保存实力。只有学会适时停下来休息,才能行稳致远。 @人民日报

## 微声音

### 人与人相处,最舒服的3种状态

人与人之间最舒服的状态,莫过于用一颗真心去回应另一颗真心。知道感恩,才配拥有;懂得珍惜,才会长久。1.善良,是相互的。一个做事懂分寸、胸怀善良的人,运气不会差。也许善举只是一点耐心,一个拥抱,一抹微笑,一句关怀,一只及时伸出的援手……2.好的感情,是相互的。任何一份好的感情,从来都是真心换真心。唯有互相扶持,才会彼此走近;心意相通,才能相知相契。3.尊重,是相互的。一个人最好的修养,是懂得尊重他人。人心都是相互的,你敬别人一尺,别人也会敬你一丈。一个肯真心去厚待他人的人,才有可能得到他人同样的善待。 @新华社